УРОК – ОТКРЫТИЕ «ТАК ЛИ ЭТО НА САМОМ ДЕЛЕ?»

Тема: Знакомство учащихся с математическими софизмами.

Цель: Познакомить учащихся с математическими софизмами, научить обнаруживать замаскированные ошибки в утверждениях, способствовать повышению ответственности и строгости в подходах к математическим рассуждениям, а также, более глубокому осознанию понятий и методов математики.

Оборудование: мультимедийная доска; лист с печатной основой для выполнения практической работы.

Ход урока

I. Вступительная беседа учителя.

Известный греческий математик Евклид, который жил в III столетии до н.э., написал удивительную книгу «Псевдария», которая состояла из разных ошибочных размышлений, которые может допустить любой ученик, который только начинает изучать математику.

Эта книга Евклида до нас не дошла. Но математики разных эпох составляли разнообразные упражнения, которые содержат ошибочные размышления – паралогизмы (ошибочно построен вывод), софизмы (формально правильное, но по сути ошибочное утверждение) и парадоксы (мысль, которая резко отличается от общепринятой). Некоторые из них основываются на иллюзиях зрения, другие – на иллюзиях слуха. Такие упражнения являются полезной гимнастикой для ума. Убедимся в этом сами!

II. Зрительная иллюзия.

1) Иллюзии, связанные с размещением линий и фигур.



а) Отрезок, расположенный вертикально, кажется длиннее, чем отрезок той же самой длины, расположенный горизонтально, но длина отрезков одинакова




б) Квадрат, заштрихованный вертикальными линиями, кажется шире, чем квадрат, заштрихованный горизонтальными линиями.




в) Второй отрезок кажется длиннее первого, но отрезки имеют одинаковую длину




г) Глядя на следующий рисунок можно сказать что, что не только нижние точки кружков, но и верхние точки находятся на кривой. Хотя это не так.


Дети практически опровергают эти иллюзии измеряв длину каждого из отрезков на первом и третьем рисунках и сравнив результаты; вымеряют ширину каждого из по разному заштрихованных квадратов и приложив линейку к верхним точкам кругов.

2) Иллюзии, вызванные контрастами.



а) Равны ли круги, размещенные в центре каждой конфигурации фигур?

(Да, они равные, хоть круг, помещенный в центре шести больших кругов, кажется меньшим круга, окруженного шестью маленькими кружочками).




б) Какой из отрезков длиннее АВ или АС?

(Хоть на рисунке отрезок АВ кажется значительно длиннее, чем отрезок АС, но они имеют одинаковую длину).




в) Сравните на глаз стороны АС и МN изображенных треугольников.


(Сторона АС большего треугольника кажется длиннее стороны MN меньшего треугольника, а АС=MN).

III. Задачи с решениями иллюзий

а) Древняя задача

В комнате четыре угла, в каждом углу сидит кот. Напротив каждого кота сидят три кота, а на хвосте каждого кота сидит один кот. Сколько всего котов?

(Кажется, что в комнате очень много котов, а их всего четыре, так как каждый из них имеет напротив себя трех котов и сидит на собственном хвосте).

IV. Математические софизмы

В начале учитель может предложить арифметический софизм, ошибка которого скрывается в неправильном применении правила умножения числа на сумму.

Известно, что 8*5=40. представим 8 в виде суммы двух слагаемых: 8=6+2, тогда 5*(6+2)=5*6+2=32

(Учащиеся самостоятельно находят ошибку)

V. Итог урока

Подводя итог, учитель отмечает тех, кто смог самостоятельно найти допустимые ошибки и четко понять их: поясняет, чем полезны софизмы для тех, кто изучает математику.

Разбирая софизмы, ученики развивают логическое мышление. Разбор софизмов помогает сознательно усваивать математический материал, развивать наблюдательность, вдумчивое и критическое отношение к тому, что изучается. Кроме того, разбор софизмов – интересно, захватывающее занятие.

А





С





В





А





В





С





М





К





N








